



第31届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议 11月2日在阿尔及利亚首都阿尔及尔闭幕,图为当天在阿尔及尔,阿尔及利亚外长拉马拉(后右)与阿盟秘书长盖特(后左)共同出席记者会

新华社发

历史大变局中的阿拉伯世界

阿拉伯国家人口众多,文化历史悠久,能源资源富集,发展潜力巨大,是世界经济和国际政治的重要板块,在国际舞台上扮演着重要角色。

文 / 刘中民 编辑 / 吴美娜

地处亚非大陆交汇地带的阿拉伯世界,总面积约1326万平方公里,总人口约4.15亿,是人类文明的重要发祥地之一。特别是伊斯兰教创立后的阿拉伯帝国,不仅创造了辉煌灿烂的阿拉伯文明,而且对于沟通东西方文明,促进世界文明的进步与

发展作出了重要的历史贡献。

当今的阿拉伯世界共有22个国家,亚洲的阿拉伯国家包括阿拉伯联合酋长国、阿曼、也门、沙特阿拉伯、科威特、巴林、卡塔尔、伊拉克、约旦、黎巴嫩、叙利亚、巴勒斯坦;非洲的阿拉伯国家包括埃及、利比亚、

突尼斯、阿尔及利亚、摩洛哥、毛里塔尼亚、苏丹、索马里、吉布提、科摩罗。

阿拉伯国家人口众多,文化历史悠久,能源资源富集,发展潜力巨大,是世界经济和国际政治的重要板块,在国际舞台上扮演着重要角色。

辉煌而又曲折的历史

阿拉伯世界辉煌而又曲折的历史，大致可划分为阿拉伯王国时期、阿拉伯帝国时期、阿拉伯世界分裂和衰落的时期、阿拉伯的民族国家体系时期四个大的发展阶段，在此过程中，阿拉伯文明也经历了初创、辉煌、衰落再到探索民族复兴和文明复兴的曲折过程。

阿拉伯王国时期，即前伊斯兰时期的阿拉伯半岛文明时期，由于其文明形态落后于伊斯兰教产生后的阿拉伯文明，在伊斯兰史观中也称其为“蒙昧时期”。当时，尽管阿拉伯社会最普遍的社会组织形式是以血缘关系为纽带的氏族部落和部落联盟，“阿拉伯人尚未从部落发展成民族”，但在阿拉伯半岛已经出现了一系列古代王国，如半岛南部的麦因国、赛伯邑国、希本叶尔国，半岛北部的奈伯特国、巴尔米拉国、加萨尼国、希赖国，以及半岛北部和中部的肯德国，这些王国成为地中海和印度进行贸易往来的主体，促进了不同地区的文明交往。

阿拉伯帝国时期，也是阿拉伯伊斯兰文明最为辉煌的时期(610-1258)。伴随伊斯兰教的创立发展和阿拉伯帝国的对外扩张，阿拉伯民族得以形成，其创造的辉煌灿烂的阿拉伯伊斯兰文明达到顶峰。在阿拔斯王朝(750-1258)时期，阿拉伯文明在数学、天文学、化学、医学、地理学、历史学、哲学及文学艺术方面均创造了辉煌的历史成就，东方文化尤其是中国的四大发明也由阿拉伯人传入西方，在世界文明交往进程中发挥了沟通东西方的重要作用。

阿拉伯世界分裂和衰落的时期，从1258年蒙古帝国灭亡阿拔斯王朝到第一次世界大战前后西方殖民主义和帝国主义征

服、占领和分割伊斯兰世界，阿拉伯世界走向分裂，阿拉伯文明走向衰落。在阿拔斯王朝的后期，阿拉伯帝国便走向了分裂，相继出现了数个独立、半独立的王朝；蒙古帝国西征并于1258年攻陷巴格达后，阿拉伯帝国分裂为蒙古统治的、以伊拉克为中心的阿拉伯东方和马穆鲁克王朝统治、以埃及和叙利亚为中心的阿拉伯西方；1453年奥斯曼土耳其帝国建立后，绝大部分的阿拉伯世界被纳入奥斯曼帝国的版图；从1798年拿破仑征服埃及到一战后奥斯曼帝国被西方瓜分，阿拉伯世界的绝大部分被西方瓜分，陷入西方的殖民统治或委任统治。

民族国家体系的形成。

当代进程中的三大阶段

自阿拉伯国家独立以来，阿拉伯世界的发展经历了三个大的历史阶段。

第一阶段，20世纪50年代至60年代。以埃及为代表的阿拉伯民族主义不仅推动了阿拉伯世界的民族民主运动，促进了阿拉伯国家独立和民族国家体系的形成，而且推动了阿拉伯统一运动的高涨。在国家发展层面，阿拉伯民族主义政权借鉴资本主义、社会主义，探索现代化发展道



12月7日，人们在沙特阿拉伯首都利雅得举办的中阿友好合作交流展上参观

此后，阿拉伯世界进入民族国家体系时期。19世纪末20世纪初，阿拉伯民族主义在思想和组织上都日趋成熟；两次世界大战期间，阿拉伯世界的民族民主运动走向高潮，埃及、伊拉克、叙利亚、黎巴嫩、巴勒斯坦都爆发反对英法殖民统治的民族解放运动；从二战结束到20世纪60年代末，民族民主运动的深入发展推动了阿拉伯世界

路，虽取得重大成就，但未能实现富国强兵和民族复兴的梦想；在国际关系层面，阿拉伯国家分别加入美苏两大阵营，并围绕埃及和沙特形成共和制与君主制、阿拉伯民族主义与泛伊斯兰主义的对抗和竞争；此外，阿拉伯国家与以色列的冲突引发了四次中东战争(1948年、1956年、1967年、1973年)，严重掣肘了阿拉伯国家的现代化进程。

第二阶段,20世纪70年代至90年代。伴随阿拉伯国家现代化进程遭遇严重挫折,特别是在1967年第三次中东战争中遭遇惨败,阿拉伯民族主义迅速走向衰落。与此同时,受西方民主化、自由化的影响,阿拉伯国家的经济与社会危机进一步加剧了政局动荡。

在地区格局层面,受1979年苏联发动阿富汗战争、伊朗伊斯兰革命、埃及与以色列建交、海湾危机等的影响,阿拉伯世界的国际关系更加复杂,两伊战争、沙特与伊朗对抗、海湾战争、伊斯兰极端势力崛起等事态,都使阿拉伯世界陷入了严重动荡;冷战结束后和海湾战争后,中东和平进程曾取得阶段性成果,但最终功亏一篑。

第三阶段,21世纪以来,阿拉伯世界的外部环境和内部发展进入更加困难的时期。

从外部环境看,2001年的“9·11”事件不仅促使美国在军事上接连发动阿富汗战争和伊拉克战争,而且导致新保守主义主导了美国的意识形态,使得军事上的“先发制人”和政治上的“民主改造”战略成为美国中东战略的核心。但“先发制人”和“民主改造”不仅未能实现阿拉伯国家的民主,反而使阿拉伯世界陷入长期动荡,并且为伊斯兰极端势力的泛滥创造了条件。

从内部发展看,2010年底中东剧变以来,阿拉伯国家在经济与社会层面,都经历了危机。

而在地区国际关系层面,一方面是美国和西方的大国干预及美俄博弈加深;另一方面是沙特与伊朗、沙特与土耳其等地区大国之间的对抗及地区热点问题僵持难解。

大变局下寻求发展和自主

经历了长期的艰辛探索和多次挫折

之后,在当前变乱交织的复杂形势下,阿拉伯世界更加坚定地追求独立自主、和平发展和繁荣稳定,出现了自主发展的新气象。

首先,发展转型成为阿拉伯国家的重要、主动选择。

当今的阿拉伯国家大致可划分为四种类型。

一是积极推动转型发展的国家,海湾阿拉伯国家合作委员会国家(阿联酋、阿曼、巴林、卡塔尔、科威特、沙特)为典型代表,这些国家为传统的能源国家,经济基础较为雄厚,在政治体制上多为君主制国家。这些国家都提出了“后石油时代”的发展愿景,积极推进经济和社会领域的改革,如沙特阿拉伯“2030愿景”、阿联酋“2071百年规划”、阿曼“2040愿景”、科威特“2035愿景”、“卡塔尔2030愿景”。

二是埃及和突尼斯等国家,其政治和经济重建已经基本步入正轨,改善民生、维护稳定是其发展转型的核心任务。

三是苏丹、阿尔及利亚、黎巴嫩等国家,其转型压力沉重,但其发展转型的诉求十分强烈。

四是陷入严重冲突动荡的国家,主要包括叙利亚、也门、利比亚、伊拉克,它们均面临战后重建、国家建设和国家转型的多重任务,但也有自主发展、渴望稳定的强烈诉求。

其次,阿拉伯世界内部及其与地区主要力量之间的关系趋于缓和。

2021年以来,地区大国关系出现积极的缓和态势,沙特等海湾阿拉伯国家与伊朗的关系,沙特、埃及等阿拉伯国家与土耳其的关系,海湾合作委员会内部关系、一些阿拉伯国家与叙利亚的关系都出现了对话、缓和的积极互动。尽管地区大国之间的

矛盾仍未得到彻底解决,地区热点问题仍然僵持难解,但阿拉伯国家与伊朗、土耳其等地区大国关系的改善,以及阿拉伯世界内部矛盾的缓和,有利于地区格局的稳定,也在一定程度上有利于阿拉伯国家的发展转型。

第三,域外大国力量趋于多元化,阿拉伯国家自主性上升。

域外大国对阿拉伯世界的影响已经发生了深刻而积极的变化,其典型特点是从美国主导到力量多元化的转变,突出表现是俄罗斯、中国、印度以及其他大国特别是新兴经济体对阿拉伯世界影响力上升。

当前,面对美俄博弈等大国较量,阿拉伯国家面对美国压力均做出了避免“选边站队”的理性选择。更为重要的是,面对乌克兰危机导致的全球能源格局变化,沙特、阿联酋等阿拉伯国家不仅自身顶住了美国要求其增产并配合制裁俄罗斯的压力,而且在“欧佩克+”机制内继续坚持不增产的政策,进而做出了符合自身国家利益的选择。在开展对外合作方面,阿拉伯国家的自主性、平衡性更加突出,“向东看”趋势更加明显,呈现出追求自主发展的战略取向。

尽管阿拉伯国家的政治经济发展不平衡仍很突出,部分国家也仍存在不利于国家稳定、和平、发展的多种消极因素,发展转型依然任重道远,但阿拉伯国家自主发展信心和能力增强,阿拉伯世界内外关系缓和向好,都预示着阿拉伯国家光明的发展前景。④

(作者系上海外国语大学中东研究所教授,中国中东学会副会长、中国亚非学会副会长、中国世界民族学会副会长,全国中文核心期刊《阿拉伯世界研究》前主编)